

**В диссертационный совет 6D.КOA-004 по
защите докторских и кандидатских диссертаций
при Таджикском национальном университете**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иброхимова Илхомуддина Раджабалиевича на тему: «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на примере Таджикистана)», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям: 08.00.01 - экономическая теория (макрэкономика) и 08.00.14 - мировая экономика (экономические науки), Душанбе, 2019.

Государственное регулирование рынка представляет собой активное вмешательство государственных органов в структуру функционирования рынка, воздействуя на развитие производства в общественно нужном направлении, а также для решения возникающих социальных проблем. Необходимость данного момента возникает при несовершенстве отдельных рынков, которое проявляется в нестабильности, частичном учете затрат и полученных результатов, не единственности равновесия. Еще одной немаловажной причиной государственного регулирования рынка является потребность в решении макроэкономических задач. К ним относятся: обеспечение полной занятости трудоспособного населения; борьба с инфляцией; объединение принципов социальной справедливости и экономической эффективности и прочие.

Государственное регулирование рынка ставит перед собой следующие цели: Стабилизация рыночных отношений, установление их равновесия или сдвиг, направленный на их равновесие или отклонение.

Содержания автореферата свидетельствует, что результаты исследования Иброхимова И.Р. «Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики (на примере Таджикистана)» имеют весомую значимость и в сфере экономической теории и макроэкономики, и в сфере мировой экономики. Диссертантом разработана весьма оригинальная дефиниция госрегулирования рынков малой открытой периферийной экономики, которые акцентируется на концепциях, моделях и основные виды госрегулирования рынков, и как объект и как предмет в экономических отношениях. Проявляется новый подход, при выявлении сущности и экономической природы госрегулирования рынков, и предложения гипотезу, о комплексном регулировании товарного, денежного, внешнего, трудового и инновационного рынка. Это позволили автору прийти до новых пластов

научных проблем госрегулирований и раскрыть новые подходы как использование интегрированного подхода с учетом применения «глобализационного», «традиционного» и «постиндустриального» подходов. Его главная идея заключается в обеспечении роста сравнительных преимуществ и повышения конкурентоспособности страны на мировом рынке.

Проблема государственного регулирования всегда была одной из наиболее противоречивых и сложных в экономической науке. Это касается, как оценок эффективности механизмов в данной области, так и долгосрочных экономических последствий для участников экономической деятельности, и выработки оптимального инструментария государственного регулирования на макроуровне. Особую актуальность приобретает также разработка направлений совершенствования государственного регулирования экономики Республики Таджикистан в условиях глобальной нестабильности, относительной неопределённости и вариативности дальнейших сценариев развития мирового хозяйства.

Диссертант утверждает, что, совершенствуя систему государственного регулирования экономики Республики Таджикистан, следует учитывать её современное положение в структуре мирового хозяйства, и уточняются критерии, на основании которых отдельные страны могут быть отнесены к центру, полупериферии и периферии. На этой основе, делается вывод о том, что экономика Республики Таджикистан в настоящее время относится к периферии мирового хозяйства из-за отсутствия наукоёмких производств, низкого уровня концентрации капитала и преобладания сельского образа жизни. Эти выводы основывается на детальном и подробном анализе каждого из этих рынков, и их соотношении во взаимодействии и взаимовлиянии.

Заслуживает одобрения предложения и выводы автора, направленные на совершенствование механизмов государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики. В частности, автором аргументируется вывод о выявленных специфических особенностях трансформации сбережений в инвестиции, обусловленных низким уровнем национальных сбережений и высокой зависимостью экономики от иностранных инвестиций и денежных переводов от трудовых мигрантов, которые требует адекватного решения. В этой связи, диссертантом предлагается, что для нормализации процесса трансформации сбережений в инвестиции необходимо, содействовать в увеличении объёмов сбережения, реформировать институциональную базу, повысит уровень финансовой

грамотности населения, снизить налоговую нагрузку для приоритетных отраслей экономики.

Соискателем, на основе анализа условия денежного рынка, обосновывается мнение, о том, что для денежно-кредитного сектора Таджикистана благоприятным сценарием может стать переход к системе использования национальных валют при международных расчетах, в наибольшей степени соответствующий принципу равноправия больших и малых экономик в условиях глобализации, также выявлены недостатки денежно-кредитного сектора как: высокая доля наличных денег в структуре денежных агрегатов, неблагоприятные условия кредитования, низкий уровень монетизации и удорожание ключевой ставки. Обозначены тенденция, в соответствии с которой реальная процентная ставка регулярно многократно превышает мировой уровень, что замедляет темпы экономического роста.

Диссертантом на основе проведенного исследования, изучены ситуация на внешнем рынке, и установлены, что основными факторами регулирования платёжного баланса на современном этапе являются внешние заимствования, резервные активы Национального банка Таджикистана и плавающий курс сомони, и предложены варианты его разрешения. Также, выявлены тенденции, характеризующие особенности развития рынка труда как: фактическое отсутствие стимулов в легальном секторе экономики в связи с низким уровнем официальных доходов; высокая дифференциация доходов между предпринимателями и наёмными работниками; резкая дифференциация доли доходов от предпринимательской деятельности по разным регионам; существенное неравенство доходов между мужчинами и женщинами, и др., и предложены целевой ориентир госрегулирования рынка труда.

Судья, по автореферату автором определены факторы, препятствующие развитию рынка инноваций в экономике, обозначены направления реформирования инновационной системы. Заслуживает интерес разработанная автором, прогнозов развития экономики Таджикистана на период до 2050 г., на основе сценариев развития мировой экономики.

На наш взгляд, исследование автора основано на достаточно обоснованном в научном и методическом плане инструментарии анализа, что позволило автору сделать адекватные предложения и рекомендации по процессу государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики.

Вместе с тем автореферат не лишен недостатков:

1. В списке использованной литературы мало первоисточник за последние годы;

2. Некоторые выводы и предложения хотя и отражают точку зрения автора, но являются спорными: пунктами 2 и 6 на странице 34.

Отмеченные недостатки носят частный характер и не снижают научной ценности и практической значимости проведенного диссертантом исследования.

В целом из содержания автореферата следует, что диссертант успешно справился с поставленными целями и задачами исследования. Приведенные в автореферате выводы и предложения являются обоснованными, количество публикаций для докторской диссертации вполне достаточно и отражает основные положения диссертации.

Таким образом можно сформулировать вывод о том, что диссертационная работа Иброхимова Илхомуддина Раджабалиевича логически завершена и посвящена решению важной проблемы – “Теоретические основы государственного регулирования рынков малой открытой периферийной экономики”. Данная работа отвечает требованиям ВАК при Президенте РТ, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальностям: 08.00.01 - экономическая теория (макроэкономика) и 08.00.14 - мировая экономика.

**Заместитель директора по науке
и инновациям Института экономики
и торговли Таджикского государственного
университета коммерции в г. Худжанде,
д.э.н. (специальность 08.00.01), профессор**



Ризокулов Т.Р.

Республика Таджикистан, 735700,
г. Худжанд, улица Ленина, 169
тел: (+992) 927777735

Эл. почта: t_rizokulov@mail.ru

07 06 2019г.

Подпись Ризокулова Т.Р. заверяю:

Начальник управления кадров



Бобоев Б.Я.